

## ОТЗЫВ

**официального оппонента д.м.н., профессора Аведивовой Аллы Сергеевны на диссертацию Юматовой Полины Евгеньевны «Депрессивные бредовые идеи в структуре эндогенных бредовых депрессий (клинико-психопатологические особенности, прогноз, вопросы лечения)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. - «Психиатрия» (медицинские науки)**

### Актуальность темы

Актуальность данного исследования определяется высокой частотой встречаемости депрессивных расстройств в клинической практике, а также нерешенностью ряда вопросов, касающихся клинико-психопатологических особенностей заболевания, протекающих с депрессивными бредовыми идеями. В частности, определенную сложность представляет нозологическое разграничение эндогенных депрессий, в структуре которых развиваются депрессивные бредовые идеи, а также механизмы бредообразования данных расстройств остаются до сих пор недостаточно разработанными.

К настоящему моменту остается неоднозначный подход к диагностике и терапии эндогенных бредовых депрессий. Изучение течения заболевания важно для представления о нозологической природе бредовых депрессий, но также и для формирования прогностических параметров, которые имеют непосредственное отношение к практической значимости и к выбору оптимальных методов лечения этих больных.

В современных статистических классификациях психических болезней МКБ-10 (1994) и DSM-5 (2014) бредовая депрессия рассматривается как подтип синдромально и нозологически неопределенного «депрессивного расстройства с психотическими симптомами». Предлагается лишь разделять симптомы психоза на конгруэнтные и неконгруэнтные полюсу аффекта, не обсуждая диагностического значения такой дифференциации. При разработке версии DSM-5 широко обсуждался вопрос о вынесении психотической

депрессии в отдельную диагностическую категорию, но не на основе ее психопатологических или клинических показателей, а лишь с учетом дополнительных биологических, генетических и психологических характеристик. Эти показатели могут рассматриваться лишь как дополнительные по отношению к клиническим показателям.

Исходя из перечисленного, представляется актуальным и значимым исследование депрессивных бредовых идей в структуре эндогенной депрессии с определением клинико-психопатологических особенностей и механизмов формирования депрессивных бредовых идей с определением закономерностей течения заболевания, при котором развиваются данные симптомы.

### **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Новизна исследования определяется прежде всего разработкой оригинальной типологической дифференциации депрессивного бреда на основе анализа тематического содержания депрессивного бреда и его взаимосвязи с механизмами бредообразования депрессивных идей, а также клинико-психопатологической структуры бредовой депрессии. Автору удалось провести анализ течения эндогенного процесса и соотнести полученные результаты с психопатологическими особенностями депрессивных бредовых идей. Выделены 4 клинически и психопатологически гетерогенных типа, которые имеют разную прогностическую значимость и дифференцированный терапевтический подход. Комплексное обследование, включающее патопсихологическое и нейрофизиологическое исследование у больных с депрессивным бредом в структуре эндогенной депрессии, доказывает гетерогенность изученной выборки больных.

Таким образом, достоверность полученных данных, выводов и рекомендаций диссертации определяется объемом исследуемой выборки, корректным и полноценным статистическим анализом, и комплексным методологическим подходом. Выдвинутые автором в разделе задач

исследования вопросы получили ответ в сформулированных положениях и выводах диссертации.

### **Значимость полученных результатов для науки и практики**

Диссертация вносит несомненный вклад в решение существенных сторон сложной и далеко не полностью разработанной проблемы дифференциации депрессивного бреда. Дана развернутая клиническая характеристика разных вариантов бредовой депрессии, отражены механизмы формирования депрессивных бредовых идей. Психопатологическая дифференциация по-новому определяет место бредовых депрессий в современной классификации эндогенных заболеваний, при разных механизмах бредообразования депрессивных идей и их нозологической природе.

С практической точки зрения, полученные результаты исследования способствуют ранней диагностике, определению прогноза заболевания и выбору оптимальной терапевтической тактики.

Результаты исследования нашли применение в практической работе филиала Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Психиатрической клинической больницы № 4 им. П.Б. Ганнушкина» Департамента здравоохранения г. Москвы – «Психиатрический стационар им. В.А. Гиляровского», а также в учебном лекционном процессе на цикле профессиональной переподготовке врачей-психиатров на кафедре психиатрии РМАНПО.

### **Личный вклад автора**

Автором на высоком уровне выполнено научное исследование, включающий поиск и анализ научной литературы по теме диссертации, лично сформирована выборка больных (91 пациентка) и осуществлен тщательный клинический анализ заболевания. Полученные данные обобщены и оформлены лично исследователем, сформулированы лечебные рекомендации.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенности**

Общая оценка содержания диссертационной работы Юматовой П.Е. - положительная. Диссертация построена традиционно, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемым к ее написанию. Работа изложена на 249 страницах машинописного текста (основной текст 215 страниц, Приложения - 34 страницы). Состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения. Библиографический указатель содержит 232 наименования, из них отечественных - 101, иностранных - 131. Текст содержит 25 таблиц; 4 клинических наблюдения и шкала DAS приведены в Приложении. Текст диссертации написан грамотно, в научном стиле. Работа самостоятельная, последовательно изложена, отличается хорошей доказательной базой, завершенностью. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы.

### **Замечания по диссертационной работе**

Принципиальных замечаний к работе нет. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

### **Публикации основных результатов диссертации**

Основные результаты диссертации Юматовой П.Е. достаточно полно изложены в 9 публикациях в научных журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. В диссертации имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, оформленные надлежащим образом.

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Юматовой Полины Евгеньевны на тему: «Депрессивные бредовые идеи в структуре эндогенных бредовых депрессий

(клинико-психопатологические особенности, прогноз, вопросы лечения)», является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований разработаны положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение задачи по определению клинико-психопатологических особенностей, диагностики и нозологической дифференциации депрессивного бреда в картине эндогенных депрессий, имеющей существенное значение для современной психиатрической науки, что соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

**Руководитель отдела терапии  
психических и поведенческих расстройств  
ФГБУ "Национальный медицинский исследовательский центр  
психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского"  
Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор  
(14.01.06 - «Психиатрия»)**

  
А.С. Аведисова

«14.09.2019» 2019

**Подпись д.м.н., профессора А.С. Аведисовой заверяю  
Ученый секретарь  
кандидат медицинских наук**



  
С.В. Шпорт

**Адрес: 119034, Москва, Кропоткинский пер., д. 23  
Телефон: 8 (495) 958-09-69  
e-mail: [avedisova.a@serbsky.ru](mailto:avedisova.a@serbsky.ru)**